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REFERAT 
fra møde i Studienævn for Dansk d. 22. april 2021 
 
 
Emne:    Studienævnsmøde 
Dato og tidspunkt:  torsdag den 22. april 2021 kl. 9.30 – 12.00  
    
Sted:    Zoom møde 
 
Deltagere:  Thomas Wiben Jensen (TWJ) 

Peter Juul Nielsen (PJN) 
Jon Helt Haarder (JHH) 
 Dag Heede (DH) 
Pernille Arenfeldt (PA) 
Ann-Sophie Porsmose Christensen (ASPC) 
Thrine Victoria Jarnot Meline 
Diana Brunholm (DB) 
Karen Fog Rasmussen (KFR) 
 

Afbud:   Laura Krøis Møller (Faglig vejleder) 
Rolf Torsten Scavenius Andersen (RTSA) 
 

 
Referent:  Diana Brunholm (DB) 
 
 

 
 
 

1) Godkendelse af dagsorden 
Godkendt 
 

2) Godkendelse af referater 
PA: Ønsker en præcisering af egen kommentar vedr. de studerende på 2. semesters trivsel. 
Referaterne blev herefter godkendt. 
 
Meddelelser 

3) Meddelelser fra formanden 
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- Rolf udtræder af studienævnet grundet personlige årsager. Suppleant er Maria Ebbe-
kær Hedemand som tidligere har sidder i studienævnet. Maria vil blive indkaldt til de 
kommende møder. 

- Vi har fået godkendt at Pernille Arenfeldt og Maria Ebbekær Hedemann ansættelse 
som studiegruppefacilitatorer forlænges til at inkludere dette semester 

- Vi har fået grønt lys til at afholde Karriere- og praktikseminar den 28. maj fysisk på 
campus. 

- Der er blevet søgt om og godkendt, at 2 af vores mundtlige eksamener afholdes fysisk 
på campus. 

- Den 2. juni afholdes der kandidatafslutning. 
- Fakultetet gennemgår i øjeblikket vores studieordninger for at sikre at de lever op til 

legalitetskravet. Desværre har der ikke været fuld fokus på dette tidligere, og der er 
derfor ting der rammer os nu. Vi har bl.a. derfor været nødt til at differentiere bedøm-
melsesformen for centralfag og sidefag. Det er vigtigt at vi er opmærksom på dette, 
når vi skal revidere studieordningerne igen. 
 

4) Meddelelser fra de studerende 
PA: Maria og jeg er gået i gang med at forsøge at få kontakt med de studerende på 2. 
semester, men de er ret svære at få kontakt med. Har talt med Karen om muligheden 
for at få 5 min. i Nils Gunders timer, så der kan skabes kontakt den vej. Planlægger at 
afholde et arrangement for dem, det er desværre nødsaget til at være via Zoom. 
ASPC: Jeg har spekuleret meget over hvordan vi kan fejre dimittenderne til sommer. 
Har bl.a. søgt om at de kan få deres eksamensbeviser fysiske, men meldingen fra le-
delsen er, at det ville være at rulle udviklingen 10 år tilbage, men at de hørte argumen-
terne og arbejder videre med mulighederne. 
 

5) Meddelelser fra andre 
KFR: Skemaerne for E21 er færdige, og det er ikke særligt gode skemaer set både fra 
de studerendes og undervisernes synspunkt. Dette skyldes ikke covid19 restriktioner, 
men kravet om at undervisningslokalerne skal udnyttes fuldt ud. 
TWJ: I forhold til trivsel og tilknytning til studiet, er det knapt så hensigtsmæssigt at 1. 
semesters studerende i store træk kommer til at have mange sene timer, mange gange 
helt til kl.18. 
PA: Det har også betydning hvilke timer der ligger sent, f.eks. er det hårdt at have 
Sproglig metode og analyse timerne sent, hvorimod et fag som Historisk læsning nok 
vil være lidt nemmere at have sene timer i. 

 
Årshjulet 
6) Adgangskrav - KA 

Studienævnet diskuterede om man skulle ændre i optagelseskravene til kandidatuddannel-
sen i dansk, så f.eks. studerende med en bachelor i litteraturvidenskab ville kunne søge om 
optagelse. Studienævnet besluttede at fastholde de nuværende adgangskrav. 
 

7) Studiestart 
TWJ: Studiestartsprogrammet skal være klar til godkendelse på næste studienævnsmøde 
den 27. maj, og skal herefter sendes til godkendelse hos fakultetet. 
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8) Studenterbestand (for deltidsuddannelserne) 
Studienævnet gennemgik tallene for optag, dimittender og studenterbestanden for deltids-
uddannelsen i Skrivekunst. Tallene for optag på uddannelsen fordeler sig således: 2017: 
15; 2018: 16; 2019: 18 og 2020: 37 studerende optaget. 
For dimittender fordeler tallene sig således: 2016: 7; 2017: 8; 2018: 2; 2019: 7 og 2020: 3 
dimittender. 
For den totale bestand fordeler tallene sig således: 2016: 80; 2017: 51; 2018: 47; 2019: 38 
samt 2020: 66 studerende indskrevet på uddannelsen. 
 
Studienævnet bemærkede en stor diskrepans mellem antal optagne og antal dimittender, 
og besluttede at kontakte studielederen for Skrivekunst for at høre om der kan gives en 
årsdag til det lave antal dimittender. 
 

9) Forskningsbasering - årligt 
Opgørelsen foreligger ikke endnu, punktet udsættes til tallene foreligger. 
 

Høring 
10) Høring om ny studienævnsstruktur 

TWJ: I et første udkast til en ny studienævnsstruktur blev dansk foreslået sammenlagt 
med tysk og filosofi. Dette er så ændret i dette forslag, således at dansk ikke forslås sam-
menlagt med andre studier. 
PJN: Grundlæggende er jeg skeptisk over for sammenlægninger, da det vil medføre at stu-
dienævnet vil bevæge sig længere væk fra den faglige del, og måske tillige vil miste enga-
gement fra de studerende. Bortset fra det sidste valg til studentersiden, hvor der var kamp-
valg, er det meget sparsomt med engageret studerende. Man kan finde sig i forringelser, 
men min vurdering vil være at ved at sammenlægge studienævn og de heraf bliver større, 
vil studienævnet gå fra at være politisk debatterende forum, til et mere bureaukratisk or-
gan med strammere styring. 
TWJ kunne oplyse at han var blevet kontaktet af studielederen for tysk, med en forespørg-
sel om dansk studienævn kunne være interesseret i at blive lagt sammen med studienævn 
for tysk og spansk. Ifølge studielederen for tysk så ønsker studienævnet for tysk og spansk 
ikke at blive lagt sammen med studienævn for engelsk og amerikanske studier, da man 
ikke føler at der er så meget til fælles med hverken fagmiljøet eller studiemiljøet på en-
gelsk eller amerikanske studier. TWJ spurgte herefter studienævnet om holdningen til en 
evt. sammenlægning med studienævnet for tysk og spansk. Studienævnet havde en læn-
gere debat, og den samlede holdning var at man ikke ville være imod en sammenlægning 
med tysk-spansk studienævn, da man fandt at det ville alle parter kunne drage nytte af. 
TWJ vil herefter gå tilbage til studielederen for tysk og meddele at studienævnet for dansk 
er åbne for en sammenlægning med studienævn for tysk og spansk. 
 
Studienævnet havde ingen kommentarer til det forelæggende forslag, da dansk ikke bliver 
berørt at de forslåede sammenlægninger. 
 

11) Høring om opdateret tekst til studieordning vedrørende hjælpemidler 
Studienævnet diskuterede den opdaterede tekst vedrørende hjælpemidler og fandt at der 
manglede information om brugen af fil-delingstjenester, samt forslog at det blev tilføjet en 
henvisning til de specifikke regler/krav i fagbeskrivelsen. 
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12) Høring om tekst til studieordning vedrørende forskningsbasering 
Studienævnet havde en længere debat vedrørende den forslåede tekst, herunder især for-
muleringen med inddragelse af studerende i forskningsgruppernes møder, symposier og 
workshops. Studienævnet var enige om at man er interesseret i at have studerende med i 
forskningsgrupper, men at det ikke bør formuleres som at krav, at der skal være stude-
rende i alle forskningsgrupper. 
Studienævnet besluttede at TWJ formulerer et svar til fakultetet. 
 

Andre sager til behandling 
13) Instruktorer 

TWJ: Har haft kontakt med studielederen fra Litteraturvidenskab for at høre mere om de-
res model med instruktorer. Hvis det er noget studienævnet ønsker gennemført, så skal det 
ikke være en ekstra ting, men modellen som bl.a. Litteraturvidenskab og Tysk bruger, 
hvor man har afgivet VIP-timer til at få instruktortimer i stedet. 
PJN: Ønsket fra de studerende har aldrig været at få færre VIP-timer. Deres ønske har væ-
ret flere undervisningstimer generelt, og det er så blevet formuleret som et ønske om in-
struktortimer. På nuværende tidspunkt vil en nedbringelse af VIP-timer være problema-
tisk. Det er også vigtigt at vi er opmærksomme på om konverteringen af VIP-timer til in-
struktortimer er 1 til 1, eller man får flere instruktortimer for 1 VIP-time. 
TWJ: Opsummeringen må være, at på nuværende tidspunkt sætter vi ideen på pause, men 
vil indtænke muligheden ved kommende studieordningsændringer. 
 

14) Forslag om indførsel af mundtligt forsvar på bachelorprojektet 
ASPC: Jeg har ønsket at få punktet til behandling af studienævnet, da jeg finder at der er 
flere grunde til at det vil være givtigt at indføre mundtligt forsvar af bachelorprojektet. 
 
1) BA-PROJEKTET GENNEMTÆNKES OG GENNEMARBEJDES ENDNU MERE 

Man arbejder i et halvt år med at fordybe sig i problemstillingen, men har kun 25 sider 
at komprimere sin viden indenfor. Et mundtligt forsvar ville åbne et mulighedsrum 
for, at man kunne udfolde centrale pointer yderligere, men stiller også krav til, at man 
tænker sit BA-projekt som led i en to-delt eksamen, som derfor kræver to forskellige 
former for eksamensforberedelse. Det har den betydelige fordel, at man får lov at 
nørde endnu mere med sit BA-projekt. 

2) STØRRE ERFARING MED MUNDTLIG FORMIDLING Et mundtligt forsvar ville 
være en kærkommen lejlighed til at øve mundtlig formidling i den problemstilling, 
man har undersøgt tilbundsgående. Selv går jeg nu på 8. semester: Jeg har hidtil haft 
21 skriftlige eksamener på Danskstudiet (mit tilvalgsfag ikke medregnet) og kun 5 
mundtlige eksamener, hvoraf 2 var B/IB-eksamener. Af de 5 mundtlige eksamener, 
jeg har haft på uddannelsen, var 4 af dem desuden kun vægtet med 5 ECTS. De eksa-
mener, jeg mangler at tage inden specialet, er alle skriftlige eksamener, ligegyldigt 
hvilket fag, jeg vælger. Vi ved, at hovedparten af vores uddannelses aftagere (gymna-
sieskolen) får brug for dygtige mundtlige formidlere. Derfor er det også centralt, at vi 
opprioriterer den mundtlige udprøvning på studiet. Til sammenligning følges stort set 
alle skriftlige eksamener op af et mundtligt forsvar på UCL's læreruddannelse. Vi ville 
bedre kunne imødekomme kompetencer, som er højst relevante for vores studies afta-
gere, hvis vores dimittender har større erfaring med mundtlig formidling. 
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3) DEN SOCIALE DIMENSION Til mundtlige eksamener bruger man oftest sin studie-
gruppe og -kammerater i eksamensforberedelsen: man sparrer med hinanden, frem-
lægger for hinanden og hjælpes ad med at tilegne sig stoffet. Til skriftlige eksaminati-
oner arbejder man meget hver for sig. Dermed bidrager mundtlige eksaminationer 
også med en social dimension, der styrker ens tilknytning til det faglige fællesskab. 

4) DEN VIGTIGE OVERGANG Ens BA markerer afslutningen på 3 års uddannelse, 
men det mærker man ikke, for dels er eksamenen skriftlig, og den eneste validering af 
denne milepæl er derfor begrænset til et webbillede, hvor der står en "Kvittering: Be-
svarelsen er modtaget" - ligesom man når at opleve 20 gange undervejs i sin BA. Ikke 
alle tager en KA. Der er også mange, hvor BA'en bliver den højeste eksamen, de får 
taget i deres liv, hvilket også er en central overgangsrite i livet: Når man færdiggør 
sine studier for good. I dag bliver selve beviset fremsendt digitalt blandt tilbudsmails, 
E-boks-beskeder. Med et mundtligt forsvar får BA'en en afrunding. En mulighed for, 
at man hører nogen fra universitet sige: "Tillykke, du er nu BA med et flot XX-tal" 
fremfor bare at logge på sin Selvbetjening efter 6-7 uger og finde et tal udenfor BA-
projekt. Det er ganske antiklimatisk. En KU-studerende i europæisk etnologik har 
konkluderet, at centralt problem ved det manglende BA-forsvar er, at det efterlader de 
studerende i limbinal limbo, fordi overgangsritet (BA'en) ikke markeres ved en afslut-
ning. 

TWJ: Jeg kan fortælle studienævnet, at der på nuværende tidspunkt er en kamp i gang 
mellem de studier der stadig har et mundtligt forsvar på BA projektet og så fakultetet, der 
mener at der et en dobbelt udprøvning og som gerne vil afskaffe det mundtlige forsvar. Vi 
kan søge fakultetet om lov, men vi skal være indstillet på at få et afslag. Det skal tillige 
nævnes, at underviserne får meget lidt i kompensation for at være vejleder på et BA pro-
jekt, samt at det vil være lidt specielt at have et BA forsvar, når vi ikke har et specialefor-
svar. 
ASPC: Jeg er meget overrasket over at høre at vi ikke har et specialeforsvar. Mit forslag 
indbefatter derfor også indførslen af et specialeforsvar. 
 

15) Oprettelse af fagråd samt igangsættelse af faglige aktiviteter til gavn for et aktivt og 
studenterdrevet studiemiljø 
PA: Vi ønsker at oprette et fagråd for dansk. 
TWJ: Det kunne være oplagt at videreføre trivselsudvalget til et fagråd. Der skal bare 
være nogle studerende der tager teten og for det op at stå. 
ASPC: Vi mener, det kun kan være en fordel for de studerende at se at det kan betale sig 
at engagere sig i sit studie. Vi skal være synlige og inddrage de studerende. 
TWJ: Studienævnet giver sin fulde opbakning til oprettelse af et fagråd. 
 

16) Oprettelse af en praktik-koordinator stilling/funktion 
Punktet blev udsat til næste møde 
 

Ansøgninger 
17) Merit- og dispensationsansøgninger 

Se lukket referat 
 

18) Eventuelt 
PA: Vi studerende er i tvivl om hvor meget vi må fortælle om det vi behandler i studie-
nævnet? 
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TWJ: Som udgangspunkt er det udelukkende studenteransøgninger der er underlagt tavs-
hedspligt, men der kan nok også forekomme tidspunkter hvor studienævnet diskuterer em-
ner som man skal være varsomme med at tale alt for meget om. 

 
 

 
Thomas Wiben Jensen    Diana Brunholm 
Studienævnsformand    Referent 
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